
Az erdélyi római kaik irodalmi társulat heti közlönye.
jy^gjplenilc minden nzomjbaton. — -A társulat minden rendű l ypv a lap szellemi részét illető czilclcek, mint az előfizetési 
tAfiUui a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére elő- | pénzek a ,, Iv«">zművelődés** szerkesztőségének Gyulaíehér 
fizetési dij : egészévre 4 frt, 1 "él évre 2 Irt. negyedévre 1 írt ! várra a várija küldendők.

Vigasztaló gondolatok-") rittatott, mégis keresztény talajon áll; tanúja a 
nemrég alakult, milliókba kerülő öt keresztény 
egyetem, a küiönböző kér. társulatok föntartására 
oly mérvben nyújtott milliók, mely az összes többi 
kath. országokéval versenyez, a pápának küldött 
pétertillérek évi összege, s a kath. egyház-községek 
aítal áldozattal fönntartott ¡skálák nagy száma. S 
abban, hogy ez ország szerzetesei és apáczai hazá- 
jokból kiüzetvén, Angolországot és Amerikát özön- 
lek el, ki nem látja a gondviselés munkáját, mely 
munkásokat külde oda, hol az aratás oly nagy, s 
a katholicismus iránti hajlam és rokonszenv olv 
vigasztaló mérvben nyilvánul. Meglehet, hogy e 
nemzetnek még egy vérfürdőn át keilend mennie, 
de ki nem látja az elmondottakban a biztosítékot 
arra, hogy e fürdő hullámai fölött a megújulás 
perczében a kereszt fog legelőszőr látszani és ki­
emelkedni :

Németország, ha önmagával tépeiődve is, de 
még is halad Canossa felé, vagy jobban mondva, 
megindult azon az utón, mely a divatos nagyhangú 
szólamok rontó=bontó czifra tömkelegéből, örvény­
be sodró útjáról a keresztény elvek virányai felé 
vezet.

(Az éremnek túlsó lapja.)

Igaz, századunk bölcsőjét ledöntött trónok, 
füstölgő templomok fölött vérhullámok ringaták; 
ilju korán óriási küzdelmek s világrenditő harezok 
véres napja tündökölt; a férfiukoraban kivívott sza­
badság most agg korában egy erőszakos kisebbség

tudo-szájhösködő s önző zsarnokságává fajult, a 
manyok óriási vívmányai szemkápráztató lidércz- 
íényul, perczekig mulattató szappanhólyagokul tűn­
nek- fol, a haladas hazug kurtoltetése ide s oda 
kapkodó, minden nemesb felfogást, minden eszmé­
nyit letipró alacsony küzdelemmé vált, a keresztény­
ség jótékony uetolyasa a tize. hatouik századot 
megelőző reuaisance uj pogányságának talajában 
megfogamzott, az álreformatió által nagyra nevelt 
s az ijSg-iki forradalom véresszáju hősei áltál 
tetszetős formákba öntött elvek áltál sok s hosszú 
évek során at nagyban megakasztatott, vissza­
vettetett: és én még is mindezek daczán: századunknak 
— az idők óceánjába való költözködésének korsza­
kára — vigasztalót vagyok bátor prognostikálni.

íme, a Szent Péter sziklája — hogy a világ Oroszországban is a lenyűgözött vértanú nem-
legniagasztosb területén kezdjem —. mindinkább ¡ zet nem; vigasztalására, felüditésére szolgáló" 
és inkább vívja ki magának azt a tekintélyt, melyet mozzanatot, hogy tizennégy főpásztori széknek be- 
elődjeinek legóriásiabbjai bírtak, s mely elöl, mint töltése, ha nem is egy szebb napnak biztos íölderü- 
egykor Isten lehclete elől, a veres tenger hullámai ¡éSeül, de legalább egy kis hajnalodás kezdetéül 
eltűntek, a semmiségbe visszahulland a hatalmát 
nyűgöző narancsevők serege.

azon

vehető, nem töltheti el ama testvérnemzetert szo­
rongó keblünket egy kis vigasztalással r

Belgiumban az a körülmény, hogy az uj val­
lás-nélküli iskolatörvény kelte előtt egy vármegyé­
ben az állami iskolákat tízezer tanuló látogatta, 
most pedig alig nyolezszáz, mert a többi átment 
a szülök által fenntartott keresztény iskolákba, uj 
alapja vigasztaló világnézetünknek.

Keleten a kereszténység, tehát a valódi civi- 
lizatió, mind nagyobb és nagyobb tért foglal, és az

Francziaországban — hogy az egyház leg=
melyről egyidősb leányáról szoljak legelőbb 

szellemdus ha azt monda, hogy sok vétke fog meg­
bocsáttatni, mert sokat szeret, a többség, ha ke- 
vésbbé erélyes is, s azért a világ piaczárói beszo-

*) Óhajtjuk, hogy e kedves ,,Vigasztaló gondolatok“ soha se en­
gednétek helyet a ,,komoly gondolatoknak!“ Szerk.

17. s*ám. Gyulafehérvár, Î883 április 88.VI. évfolyam.
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itt-ott visszaállított hierarchia ké=z keret azon hivek 
befogadására, kik majd a haldokló izlám karjai kö­
zül a valódi pásztor aklába átjövendenek.

Séd mine venio . . ad charissimum objecta n.

Aquinói szt, Tamás napján.
(v<e=)

Nézzük a hitvitázó theologiát, mely a hitetle- 
Hazánk, melyet hős Arpad alapított, Sz.-István a ‘ nek- és eretnekekkeli küzdtérre visz. Ezek amily nagy­
kereszténység terjesztése által Európába behonosi- | számuak, époly különbözők is, s mindegvikök saját 
tott, Sz.-László, Nagy-Lajos a dicsőség sugaraival i harezmodort tételez fel, hogy legyôzessék. A hitette, 
vett körül, Hunyadi lar.es és Mátyás az iszlám elé nekkel és az újkori pogányokkal gyűl tán meg bajunk? 
gátul magasztositott, azon sajátságánál fogva, hogy Mely részét a philosop'niánaknem igénvli az ezek­
szereti azt, mi idegen, hamar utánozni, már beléso- keli vjta? _ Gondoljunk, nem mondom én: Teophitnak 
dortatott ugyan azon áramlatnak hullámai közé, Autolicus elleni irataira, neu is Orígenes, Arnobius, 
melynek látasa szüle a < Komoly gondolatok“-at; de Lactantius avagy Ciriltusra, kik Celsust, a pogányokat 
Jöntarija: avagy a hitehagvott Juliánt szoriták le ; figyeljünk egye-

ai apostoli királyunknak a magyar alkotmány \qU¡nó¡ szent Tamásra és „contra Gentiles Sum-
sarkolatos és a nemzet ezeréves életén át kipróbált m¿j¿ra v s feleljünk. — A zsidókkal ütközünk tán ösz- 
alapjaihoz való főnjeit lelkű ragaszkodása, , sze p gZf_ Justin vértanúinak a zsidó Trifonnali párbe-

b) hónliaink többségének rendületlenül hü és sz^je_ s az őskor más hasonmunkái, eléggé tanuk arra 
tevékeny hazafisága;

c) főpásztoraink s papságunk hazafias érzelme; 
di népünknek még eddig aláásatni nem sike­

rült szívós keresztény érzülete. És igy alapos a re­
mény, hogy a megújuláskor, melynek hajnala Euró­
pában itt ott pirkadni kezd. hazánk még nem lesz 
elmerülve, s Isten segítségével, édes pátronája cse-

nézve, mily ismeretekre kell szert tennünk, hogy meg­
állhassuk helyünket. — Vagy tán eretnekek kaparnak 

álunk alatt? Lutheránusok, Kálvinistákgorombán
Anglicánok avagy Methodisták, s bárki is a hitújítás
gyermekei közül, n=m kis jártasságot tételeznek fel, 

egyedül a szentirás s hagvoraánvtanaiban, de anem
, . , , régi erettörténetek s tanitmánvoknak hitünkhezi viszo-

dezese alta vagy teljesen elkerulend., vagy leg- ^ felfedezésébnn is. _ És ha a nacionalistákkal
alabo eive kimbolja a —• ha jönni ked — jovo ca­
tastrophât.

Azonban, midőn - mint némelyek mondani 
fogják — ily rózsaszínben látom a dolgokat, távol 
vagyok attól, hogy csaknem megrendülve r.e tarta­
nám szükségesnek a jelszó követését: Vlgilate et 
oratei Vigyáznunk kell, hogy a külföldről becsem- j 
pészett és feljebb már jelzett áramlat társadalmunk 
rétegeit egészen meg ne mételyezze. Vigyáznunk, 
hogy nemzetünk zöme, a nép magyarnak és ke­
reszténynek maradjon, és azért imádkoznunk kell, 
hogy Isten országa el ne vétessék tőlünk; imádkoz­
nunk, hogy a szellem, mely országgyűlésünk túlnyo­
mó részét akkor szállotta meg, mikor ez a középis­
kolákról szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával 
nem a küllőid e téreni szerencsétlen eljárását maj­
molta, hanem a haza valódi szükségleteit és józan­
érdekeit tartá szem előtt, soha tőle el ne távozzék.

A küzdelem ne rémítsen el; hisz a tó vize 
megposhadt, ha a szélvész hullámokat verve fel 
nem szántja felületét s egész tömegét mozgásba 
nem hozza. Az egyház akkor tündöklik és ragyog, 
midőn üldöztetik, a külső béke nem egyszer kárára 
volt; a küzdelemhez pedig erőt ád Az, ki egyhá­
zával van a világ végéig, csak arra törekedjünk, 
hogy nemzetünk méltónak találtassék a mennyei 
Fővezér által azon babérokra, melyeket ő osztogat.
S mily szép, mily dicső lesz akkor az ezredéves lét 
jubileumának megünneplése !

állunk szemközt, milv törő! szakadt philologiát és dia­
lectical kell markunk közé szorítanunk, hogy lesújthas­
suk. — Végül „aqua tibi saepe haereret", ha nem 
is ereszen tudatlanok, de mégis nem eléggé jártasok 
lévén a természettudományok otthonjában, mégis Mó- 
ze- Cosmogoniáia. vary a biblicus chronologia mellett 
akarnánk ügyvédeskedni.

Érintve a theologia különféle formáit, minthogy 
épolv joros mint időszerű is a Szentatya által a kath. 
hittudománv bajnokaihoz intézett kivánalom, vizsráliuk 
mit kell tennünk a theologiának mindig továbbha­
ladó folytonositása és ápolása czéljából ?

Valamint az első századok atvái. sz. Kelemen. Tg- 
nácz. Policarp a hitet és a hittudominvát az Aposto­
loktól nyerték : valamint az Apologeták és a vértanuk 
korszakának tudós csatáriéi Szent Jusztin, sz. Treneus, 
Athenagoras. Quadratus, Tertullián, Orígenes, Crprián, 
az apostoli szent atyáknak léptek nyomaiba : valamint 
a IV. század szent atyáitól kezdve a középkorig »zent 
Athanáz, Vazul, a két nissii é< nazianzi szent Gergely, 
szent Jeromos, szent Ágoston, Maximus szintén elődeik 
utjain ha'adtak, s az adott példát tartva szem előtt, a 
scholastikusok, Lanfrancus, Szent Anselim, Petrus 
Lombardus, nagy Albert, Szent Tamás és szent Bona- 
ventura az őstanitmány folvtonositására törtek: úgy 
kell nekünk is tőlök átvenni a h'ttudimlnvt és véde­
nünk, fejtegetnünk, megvilágitnunk, hogy ne legyen 
kezünkben e nagy talentum „holt kincs“, mert elrejtet­
tük, de mit mivelve egész világnak keze ügyébe el- 

; juttassunk s többszörösen kamatoztassunk.
Ez mit Szent atyánk a Schoastica ápolása alatt 

I ért. Minthogy összpontosítva s folytatva benne minden,

Apule nsis.

í
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mit a régi századok hitünk biztosítása- s védelmezésé- 
hen tettek, — tanuljuk meg tőle a manapság is annyira 
fontos küzdelmet, s Istentől legdrágább kincs gyanánt 
ránk kegyesen oizott hitünknek megóvására legyünk 
éberek. — Három elűny s megkülönböztető disz di­
csőítő ugyanis a scholastikus theoiogiátaz első jelleget 
a pápai szózatnak „gravis“ jelzője tünteti élénkbe,
„gravi scholasticurum more“ ápoltassák a theologiaa 
másikát „a revelatiunis et rationis conjur.ctae vires,“ j a l.loyd társaság há.za. E név értelmét egyik barátom ekép 
melyek által a theologiáuak kiterjedt köre jelezhetik ; j fejté meg. Londonban a múlt század elején élt egy Lloyd 
az utolsót, s a mi a czél is, „üdéi propugnaculutn.“

Tanuljunk tehát őseinktől ; s na erde mes tanítvá­
nyaik kívánunk lenni, igyekezzünk megfontolni, hogy 
csakis az lehet érdemes a „theologus“ névre, ki, 
de re theelogica disputare aut seribere relit, certis 
linutibus acpraescriptis lineis continetur“, és azt a theo­
iogiát műveli „in qua omnia insunt, quae sunt in Iheo- 
logo requirenda ; scientia seil. Dei, coelestium rerum cog- 
nitio, huma:.árum rerum prudentia et us us; ut cum faaec 
adsint, perfecta doctor,s christiant disciplina sit et sine 

Ez ráriic nézve a csalhatatlan

hogy szelíden riogató ölében huzamosb ideig nyugalmat adhasson 
■ekünk, de a sötét est miatt, másrészről mert nem tudtak még 
hajónk nevét ; a találós kérdések bonezolása mellett maradink

A tengerpartról letértünk egy más utcába, itt a tenger 
vizét az utczába vezetve s azon egész hajórajt szemlélhe­
tünk egész közelről ; ez volt az Adriai tenger csatornája. 
Ezután a mint szállásunkba térve, hogy kifáradt tagjainkat 
megnyugtassuk, utunkba egy nagyszerű épület tűm fel, ez

nevű irhoni iérfiu, ki az ottani börze épületében kávéházat 
nyitott, mely kereskedők és üzérek gyülhsiye volt. A keres - 
kvdelmi állapotoknak napontai megfigyelése végett „Llcvd 
list“ czim alatt lapot szerkesztett. — Később a Lloyd név ke­
reskedelmi egyletek czimévé lön. E kereskelmi egyletek 
sorába jelenleg uz osztrák-magyar Lloyd társulat lagjelen- 
tékenyebb, melyet Bruck Károly lsöö. alapított. Eleiutén 
biztf-itő társulat volt. 1837 ben gőzhajó társulattá nőtte ki 
magát, mely iveiét,cl állott kereskedelmi viszonyban. Jelen­
leg hajógyárral s 80 hajónál többel rendelkezik, teher, sze» 
mél , és post-aszállitás végett ; melyekkel Indiáig sőt Cili­
nkig is minden évben eihatolnak.

cum

his esse non possit." 
biztos szabály, melyet a SchoUsticusok kLünöbtijeire is
viszonyítva a kevés számú, de „omne f erem es punctum“ 
doctorokra ráismerjünk, s őket Szent Tamás mellett 
követve, a valódi kath. tudomány művelésének éljünk 
Isten dicsőségére, egyházunk s hazánk javara. Rómának 
örömére.

A kellemesen hatott álomból mar reggel 5 érakor ki­
bontakozván, tanácskozásra gyűltünk, melynek alapján ha­
tározatba ment ; hogy sz. utazásunk megkezdése előtt ö 
szentsége XIII. Leo pápának távírdái utón apostoli áldását 
kérjük, melynek szövege ez volt. Sanctisslmo Putri Leoni 
Aiil. Komáé. Prima hungarina peregrinado in terrain saue- 
tain, budié bora duodécima mare t agressa genuflectendo

Dr. Szucliy ¿>¿la.

implorâtbenedietionom Apostolieam prose, patriaque. Meg- 
állapitatott, hogy a Sz. Antal templomában ft. Agáczi János 
tiszaiöki piéhánoi szcntségkitétel : ellett sz. misét mond s 
a zarándokok az angyaluk kenyerét vegyék magukhoz; úgy­
szintén, hogy a sz. m;se alatt magyar énekeket fognak éne­
kelni. iSz. mise után számi.tűk kiegyenlítése s a netalán 
szükséges tárgyak beszerzése végett a vendéglőbe vissza;,, r- 
tiiuk. Minthogy pedig egy tagtársuuk beteg le t, visszatar­
tani akartuk, h >gy tengerre ne száljon, azonban szilárdan 
buzgó akaratjának engedni kénytelenek valónk. Ezután a 
Sz. Antalról nevezett plébániai templomba vonulánk, h >1 
a segé lelkészek végezlek az isteni tiszteiét ,t, fül kéré­

szi vessti hajoltak, sut az orgonászt berendelték, hogy 
vezetése alatt énekeljünk. A zsúfolásig 

ép valódi áj tatos fagyelemm .-1 h ill-

Szentföldi emlékivat.
Budapesttől — Triesztig.

— Folyt. —

Estve léi hét órára járt az idő, midiin az Európa 
vendéglőbe uhud a J_'-eu beszállasoltufc magunkat. Hegyet 
bácsi mindjárt a Lloyd igazgatósághoz ment, hogy 
jegyeket kitizesse, az elmenetel idejéről tudomást szerezzen, sem re 
szóval, hogy az előkészületekről gondoskodjék ; mi ezen idő a sz. mis a az u 
alatt saját tisztaságunkra, mint az egészség egyik nélkülöz- tömött templomban a n 
hellen szerére gondot fordítandók : tengeri fürdőt vettünk s gáttá a szívből jövő és szívhez szóló ,Oa Isten a - - ■- ■
mintegy Eleiéül megkóstoltuk a kellemetlen izü kesersós vi» segédét.“ kezdetű szép egyház. en-Kct. Sajátságosa-.« tunt 
zet. Rövid vacsora utáu, mely egyike x aia ieggyarióbb t-L hogy a karzaton tevő orgona úgy 
konyhaművészeteknek. ízetlensége miatt, — bejártuk az elég , az orgonász háttal ül az oltár tele s tükörből nézi a lelkészt, 
szépen kivilágított várost, megnéztük a Tengerbe vetett told j Áldozás után szentséget vittek a beteghez, lámpák es nepsa 
hányásokat, a miket mólóknak neveznek , ezekhez vannak : kaság kíséretében; .n . ' is mi eledellel kívántuk » ho-
érôsitve a hajók, hogy . szállítást k -nyeli I h seen vég- t szu útra magunkat megerősíteni s azonkívül egyik le,kész 
rehajtani. A városon nem tapaszfalánk nagy élénkséget, leg- társunkat felkértük, h gy 1 : magával több par .
fölebb a vézna olasz sihederek kurjongattak s fecsegtek . nehogy a tengeri utazás alkalmával történhető haláleset.)en 
egymással mintegy veszekedve. A tengerpart elég látogatott a vigasztalás és kegyelem sz. atyjának testét magunkhoz 
Volt, a sétáló közönség velünk együtt bámészkodott az árbócz . ne lehessük. Ily biztosítékokkal felszerelve szállodánkba 
erdőre, a tenger beláthatlanságára; találgatni kezdettük, hogy a ; tériünk, de mivel_ még 9 óra volt, a szabad időt felhasznált!
Bök hajó közül, váljon melyik fog részesülni azon szerencsében . igyekeztünk. — Én a „Notisbol“ kiszakított lapon trónnal

a menet.

fölállítva, hogy

1
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hogy valamely szerzetrendbe való lépés által a rend- 
tag megszűnik állampolgár lenni. (Hja ! igy hozza ma« 
gával ezt a liberális humanitás ; amitől a legnagyobb 
gonosztevő csak rendes bírói Ítélet alapján fosztható 
meg, egyszerű szabályrendelet alapján megtagadtatik 
az a kath. szerzetestől.) 
megelégedve látszanak lenni a római Curia válaszjegy« 
zékével, mely April 16 án érkezett a porosz fővárosba.

Angolország. Curey a phönix-parki gyilkosságban szin­
tén bűnösnek találtatván az esküdszék által halálra itél= 
tetett. — As éhínség bland navy ¡észében ijesztő ará» 
nyokat ölt ; a nép kenyeret követi ], de a kormány 
csak a kivándorolni szándékozókat segíti, az éhezők 
nyakára pedig katonákat küld.

Oroszország. A legijabbi nagy nihilista-pöt ben a 
napokban hirdették ki az Ítéletet, eszerint hat egyén 
kötél általi half Ira, többen életfogytiglani fogságra, töb­
ben ismét rövidebb-hosszabb ideig tartó szibériai szám­
űzetésre Ítéltettek.

egy rövid eiikkcl örvendeztetem meg a lapszerkesztőt. A
m a tengeri állatokpestit és társaimat keresgélve, eljutotta 

vásárterére, a hol a nagy tengeri rákok, pókok valódi ab • 
rakadabrakat Írnak le végtagjaikkal, majd az apró, lapos, 
hosszú halakat niVtiik s kinálgaták nekünk fülsértő zsivaj 
mellett az árulók. E halpiaczon párolgó szag csakhamar 
elűzött engem s igy egyedül hithatám a szerbek gazdago., 
aranyozott tiszta templomát, de a püspöki egyházat, mely a 
magaslatról tekint a tengerre, az idő előhaladottsága miatt 

látogathatám meg, különben is ekkor gyászolt, mert

Irányadó porosz körökben

nem
föpásztorát nemrég temerte keblébe. Elérkezett a válás 
ideje, Istentől erői s kitartást esdve omnibussal a mólokhoz 
siet ink ,' innen a hajóra költöztünk, ltban a másod, lti-an 
a harmadosztályt foglalták el. Szertenézénk és a gondvi­
selésre bizva életünket, a meuet perezére várakozónk. - 
Isten hozott mérhetlen nagy tenger! Isten veled te kellemes
szárazföld !

Avédik Lukács.
— Folyt. küv. —

— Egyleti élet. A csiki át. rom. kath. tanító­
egyesület feiesiki kőre folyó évi április hó 14-én Csik- 
Karczfa'.ván tartotta ine^ tavaszi gyűlését. Jelen voltak: 
fut. Péterfy József feiesiki tóesperes, fór. Keresztes Már­
ton feiesiki alesp;res, főt. Murányi Kálmán, főt. Veress 
Antal. Továbbá Kelemen Ilona, Miklós Katalin, Veress 
Lajos, Veress Zsigmond, Siiu-movics Gcr >, Marty György, 
Hajnód Ignácz, Holló András, Imi é János, Veress Ignácz, 
Biró Jó séf, Veress Péter, Gál Márton, László Antal, Bartha 
István, Petres József, Gál Antal, Dohai József, Ferencz 
József, Baláncz Sándor, Antal János és Spalier József egye­
sületi tagok. Kocsis Gergely nyugalmazott tanító, mint 
vendég.

KísgTdTd közlemények.
— Heti körszemle jtthon. a képviselőház áprii

iS-iki ülésében úgy általánosságban, mint részleteiben 
elfogadta a „részletjegy üzletről“ szóló tjavaslatot. — 
April 20-án újból egy nagyobb csoport Csángó — többnyire 
szekeres gazdák — indult el Hadikfalváról ée Isten- 
segitsről Magyarországba, melyeket még több csoport 
is fog egvmásután követni. — A képviselőhöz áprii 19-ikt 
ülésén az iSSi. évi zárszámadásokra vonatkozó jelentés 
elintéztetett. felmentés adatván a kormánynak azokra 
nézve. — Gf. Hoyos László párisi osztrák-magyar nagy­
követté neveztetett ki az öngyilkossá lett "Wimpfen gf. 
nagykövet helyébe. — A kir. Curia elvileg kimondotta, 
hogy a község felelős a közgyám által hivatalos hatás­
körében az árvavagvon kezelése körül elkövetett vét­
ségekért és mulasztásokért.

— Francziaország. A legitimista párt vezérei legkö­
zelebb gyűlést tartottak Belgiumban. A gyűlésen Cham­
bord gf. képviselője is jelen volt. Abban állapodtak 
meg, hogy az ipari válság és az anarchisták üzelmei 
nemsokára már olyanná teszik Francziaország helyze­
tét, hogy a legitimista párt a siker kilátásával léphet 
actióba.

Elnök, Spalier József következő beszéddel nyitotta 
meg a gyűlést: M. t. gyűlés! Kedves pályatársak! Szivein 
mélyéből köszöntőm Önöket a népeevelés szent ügvének 
felvirágzását czélzó ezen összejövetelük alkalmából. Nagy 
horderejű, magasztos az ügy, melynek szolgálatában állunk. 
A kezeinkre bízott nemzedék lelki életének irányt adni,1 
irányt melyen küzdelemteljes életén haladhasson; képessé­
get, melyei földi rendeltetését betölthesse, keresztényi ön« 
tökéletesedését eszközölhesse: a hivatások legszentebbike. 
llogy mit lettünk a nevelés magasztos eszméjének megva­
lósítására egyleti nton a letűnt 3 év alatt: arra fényt vet­
nek a gyűléseinkről fölvett jegyzőkönyvek. Futólag tekint« 
sünk he ezekbe. A sikerült gyakorlati tanításoknak, átgon­
dolt paedagogiai értekezéseknek, igen sok tekintetben ta­
nulságos eszmocseréknek egész sorozata áll előttünk. Ily 
munkásság c:ak a hivatás szeretettől áthatott kebleknek 
lehet szüleménye. Ámde nagyon tévednénk, ha azt hinnők, 
hogy itt a haladás netovábbja. A nevelés művészet, melyet 
tökéletesíteni lehet, de a bevégzettsóg magaslatára emelni 
nem. A léleknek végnélkül tökéletes!thető tulajdonsága min« 
kst, népnevelőket szakadatlan önképzésre utal. Önképzé« 
síinknek egyetlen egy eszközét sem szabad hevertetnünk, 
ha e díszes névre: népnevelő — méltókká akarunk lenni. 
Tudjuk szt, hogy az időnként tsrtatni szokott értekezle­
teinkben, önképzésünket illetőleg mily sok áldásnak mag»

— Olaszország. A naptár újjáalakításának háromszá« 
zados évfordulóját május hó folyamában a római pápai 
akadémiák ünnepélyes diszüléssel fogják megülni. Az 
előkészületek már megkezdettek. — Az irredentista, pör 
befejeztelett; a vádlottaknak még csak hajaszála sem 
görbült meg; a Giordani ellen emelt vád ugyanis vissza­
vonatott s Ragosa és Giordani felmentettek.

— Németország. Folyó apnl hó íj-én Pozcnben egy 
kathoiikus áldozár állt a törvényszék előtt, kinek vét­
sége abból állt, hogy az elárvult mosini plébániában a 
nép vallási szükségleteit kielégíteni és a haldoklóknak 
az utolsó vigaszt nyújtani igyekezett — Belgiumban az 
uralkodó liberaksmus azon elvet akarja életbe léptetni,
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viti van Bak letéve, ha azokat ai ügyhez méltó szellam 
leagi át; ha értüak az itt kínálkozó előnyök fölhasználásá­
hoz. Nem másokat tanítani, hanem tanúiéi jövünk 
lésekre. Lássuk be azt, hogy a leggyengébb gyakorlati 
tanításból is, hanem többet, annyit mindenesetre tanulha­
tunk, hogy miként
gyünk óvatosok, nehogy a burjánok kitépésével a 
nemesebb virágait is megsértsük. A túlélés kritika leg* 
hamarább előidézi a megbiráltban az ügy iránti hidegséget 
kedvetlenséget, melyhez, ha még — szokás szerint — súlyos 
anyagi gondok is járulnak: kész a desperado. Tudjuk, 
hogy a jelen gyűléssel egyesületi életünknek egy uj cyk- 
lusa áll be. Mo=t tehát, pályatársaim megtisztelő bizalma 
folytán, megkezdem elnöki tisztem teljesítését. Érzem a 
terhet, mely villáimra nehezül,' érzem tehetségem gyenge* 
jégét; de a hivatásszeretet, mely mióta a népeevelés 
munkásainak sorába léptem, sajátom vala, forrás leend, 
melyből terhes, de fölemelő tisztem betöltéséhez erőt men­
tendők. Isten á'dása kisérje továbbra is üdvös fárado­
zásainkat !

zsúfolásig meglelt, beharangozás után kezdetét vette az ün­
nepélyes isteni szolgálat. Az ünnepélyt a „Jöjjel Szent Lé­
lek Isten“ kezdetű egyházi ének nyitotta meg; ezt követte 
a szent mise,' az evangélium eléneklése után mozgás jelezte 
az ünnepély fénypontjának közeledtét, az áttérni szándékos 
zók kibontakozva a sokaság zöméből, részint az oltártalpán, 
részint az oltár kőiül félkörben, részint a szentély lépcsőze- 
tén térdelve balkezükben égő gyertyát tartva foglaltak he­
lyet. Ekkor elnémult az orgona hangja és a lelkész előmon- 
dása után elmondták az egyház által előirt hitvallást. Va­
lóban megható és magasztos jelenet volt 28 felnőtt egyént 
s köztük őszbe borult a hajlott korú öregeket is baljukban 
égő gyertyát tartva, térdelve látni, s ajkaikról az eskü e 
szavait „és Ígérem hogy e hitet életem utolsó lehelletéig meg­
tartom. Isten engem úgy segélyen és az Ű szent évange« 
liuma“ hallani. A hitvallás elmondása után mindnyájan, 
egyenként megcsókolták a szent evangéliumot s azután az 
oltár élőn félkörben állva egy rövid alkalmi beszéd intéz- 
tetett hozzá jók; melyben alatt irt lelkész, először is felfejt­
vén az ünnepély jelentőségét, őket a letett hitvallás fontos­
ságára figyelmeztette, s azután a kezükben levő égő gyer­
tyáról — melynek világossága a hitet, felfelé törő lángja a 
reményt, égetömelege a szeretetet jelképesi — véve a ba­
so iilato1", nekik egyen egyenként mint lelki pásztor ujhivei- 
nek, azon nevezetes nap emlékéül, egv a hit. remény és 
szeretet virágaiból kötött virágcsokrot ad s felkéri mindnyá­
jukat., hogv e V 
szivükbe ültessék, gondosan ápolják és az élet nehéz és ter­
hes utain mindig magukkal hordozzák, és soha e cso'-.or 
virágai közül egyiket se veszítsék el/ mert ha az elsőt 
nélkülözik, akkor sötétben barangolnak világitó szövetnek 
nélkül: ha a második hiányzik, akkor az élet terhei alatt 
görnyedeznek segély nélkül; ha a harmadikban megfogyat­
koznak, akkor az akadályok óriási nagysága előtt kétségbe 
esnek lelki erő nélkül. Azután ujhiveit régi híveinek szere- 
tetébe ajánlotta, s kölcsönös egymásiránti szeretetre és egyet­
értésre szó1 lito ta fel mindnyájukat s végül kérte híveit, 
hogy imádkozzanak egymásért, de őt se feledjék ki imá­
jukból, hogy ő Istentől s-gedelmet nyerve, úgy kormányoz* 
hassa őket hogy ők mindnyájan s velük együtt ő is az örök 
boldogságot elnyerhessék. — Az ünnepély magasztosságá­
tól áthatott kedélyből jövő, s érzékeny ajkakról lehangió 
szavak nem maradtak hatás nélkül; mert nemcsak az njhi- 
vek, hanem a hallgatóság nagy része is könnyekig meg­
hatva hallgatta végig e rövid beszédet. Ezután ismét foly­
tatta tott az ünnepélyes szentmise egész az áldozásig, midőn 
az ujhivek égő gyertyával kezeikben, újból megjelentek az 
oltár előtt, s példás buzgósággal vették magukhoz a legmél- 
tóságosabb oltáriszentseget: ezután végeztetett 
melyet a „Téged Isten dicsérünk“ kezdetű hálaadó ének a 
szokott könyörgéesel követett, s az egészet az oltári szent­
séggel! ünnepélyes Vidásadis zárt be. — Az ünnepély vé­
geztével az uj hivek tek. özv. Boir Ffr3Kcxn.it asszonynak, 
a néhai b. e. alapitó özvegyének asztalához voltak hivata­
losak, ki őket nagy szívességgel vendégelte meg.

Valóban e nap az ő örvendetes eseményeivel oly ked- 
benyomást gyakorolt mindnyájunkra, hogy annak em

8JÜ-

nem kell tanítani. Bírálatainkban le»
kebel

Az elnöki megnyitó beszéd után a gyűlés következő 
sorrendben folyt le.

1. Fölolvsstatik a múlt gyűlés jegyzőkönyve. Csekély 
módosítással elfogadtatott és hitelesíttetett.

2. Bírálat alá kerülnek Spalier József és Petres József 
tanításai. Mindkettő élénk eszmecsere után, a gyűlés által 
sikerültnek mondatott ki.

3. Felolvastatik László Alhertnek „A vallásos neve­
lésről“ irt értekezése. A gyűlés helyesléssel veszi tudomásul.

4. Vitatétel: Helyes eljárás-e az. ha a tanító a kezdő 
iskolások előtt balkezét használja keresztvetésre *? — ezen 
kéz telelvén meg a tanítóval szemben levő gyermekek jobb 
kezének. A gyűlés számos hozzászólások után az imént em­
lített eljárást helyesnek mondotta ki.

5. Az indítványok sorából kiemelendőnek tartom a 
Hajnód Ignáczét, ki felhívja egyletünket, hogy a többi ta- 
nitóegvletekksl társulva a tanítók fizetési minimumának 
felemelése érdekébe
nyújtson be. Nem kevésbé fontos indítvány 
talé, ki a felekezeti tanítók részére az ötödéves pótléknak 
kérelaszését sürgeti, lévén a felekezeti tanítók is époly 
hü és képzett munkásai a nevelésügynek, mint az á- 
lamiak.

irágcsokrot ne csak mellükre tűzzek, haue n

a a törvény hozótestülethez kérvényt 
Tódor An»

Végül a tagok számbavétele, a jövő gyűlés programm- 
jinak, helye és idejének megállapítása után a gyűlés 
véget ért.

— Vidéki levél. A következő szép és igen orvén, 
detes eseményekről értesítenek bennünket. Jobbágy fal va. 
1883. ápril 16. Hasvét harmadik napja jelenévben itt ne­
vezetes és nemcsak a tényleg szereplő, személyek hanem az 
összes lskósok által igen kíváncsian várt és óhajtott ünneppé 
lön: mert ekkorra voltkitüzve i8 görög keleti vallásu csa­
ládnak a rom. kath. egyház keblébe Való felvétele.

Nevezett nap reggelén már harangszó előtt megjelen* 
tek az áttérni szándékezók az urházában, s nagy áhitat és 
buzgósággal végezvén szentgyónásukat l/»ll órakor, midőn 
®ér a templom a helybeli és sao meséd községek lakóival

a szent mise

ves
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mélyIjel s igy összesen 67 lélekszámúi»! gyarapodott a 
rom. kath. hívek száma ! De még ezzel, mint a körülmé­
nyek sejtetni engedik a vyarapcdásnak nincs vége, mert ki­
látás vau rá, hogy a inas vallásfelekezetnek közül még töb­
ben is áttért társaikat követni fogják, s igy lassanként va­
lósul a nagylelkű alapitó szándéka, t. i., hogy Jobbágy falván 
egy ró in. kath. paruchia emelkedjék, mely inig egyrészről 
támpontul fog szolgálni az itt ott félreeső leány megy ék be 
elszórt kath. li iveknek, s mint gyűjtő Unese a sugarakat 
úgy legalább vasár ós ünnepnapokon az isteni szolgálati*» 
összevonja a híveket, másrész, ől összekötő láncxszemct 
fogja képezni a szent földnek, a Ny arád alsó völgyén fekvő 
szeiu-háromsági, ákosi'al vi slb. párochiáktval. Fax it Deus ! !* 
Pap János plébános.

léke nem egy hamar mosódik el szivünkből, azért méltán el­
mondhatják mi is az egyházzal ^ez az a nap, melyet szer­
zett nekünk az Ur, örzendezzüuk és vigadó zzunk'1.

Azonban örömünk még ezzel nem ért véget, mert 
újabb ünnepélyek es újabb örömök várakoztak ránk. A 
húsvéti ünnepek után következik fehér vasárnap, a melyen 
rendszerint a felserdült gyermekek végzik első áldozásaikat. 
Ez a szoszvkbwi ei->re kihirdeltetven a jelentkező lö nö­
vendék a megelőző hét ioiyiau a poemtentia tart .s és az 
oltár; szentség tűi kellőleg oktattál va, vasa map elvégezte

alatt szokott Ulodoilgyonasat ez az ünnepélyes szentmise 
égő gyér y.iVai kezükben járulták az Ur asz Lalához, «unit 
szinten aiku mi ueszea követett, meiy ben a lehérvasarnap 
nevezett eiudeit-uck teitej Lese után a növendéküknek értésükre 
adatott, hogy e vasárnap rajok nezve igaz in Icherv asárnap, 
mert uk *ua ismét vissza nyerték az ártatlanságnak lekor 
köntösét, melyet bűneik allai beszenyezlek vala, ügvelmez- 
tettek, hogy a tiszta kön löst törekedjenek a uuiinek minden 
szenny tu ii ¡.aól megóvni, a növendékek, színei pedig íeiktíreu 
tek, hegy must ismét fogadjak tart karokkal megjuuuuiast 
lugano gyermekeikéi, s hogy szorgalmasan viseljek gunóju­
kat, óvjak vket a rósz társaktól, őrködjenek leteltük, hogy 
ok az erény utjarui ie ne tűrjenek, ily orvmüuuepeiy közt

Irodalom.
— „Mulattató Zsebkönyvtár“, szerkeszti Dr. 

Körösi László; kiadj i ¿t Buzárovits-féle könyvkiadóság 
Esztergomban. Egy-egy füzet ára io kr. bérmentes szál­
lítással 12 kr. Mindül egyes fűzet tartalma egy teljesen be- 
végzett egészet képez és így külön-külön is élvezhető; val amint 
a füzetek egyenkmt is kaphatók.

— Vége. —

iő — 17-ik füzet. „Végeztek", regéiy az amerikai 
életből; irta Gerstücker Frigyes, ford. Zólyomi J.

E regény nemcsak amerikai életből van merítve, 
hanem minden izében az amerikai regények mintájára 
is készült, melyek kétségkívül a legjelesebbek. — Nem 
gerjeszt ásitozásra, mint a német rendesen, nem huzatja 
a paplant fejünkre erőszakos ph a utas iáját által, ha aZ 
ágyban olvasunk, mint a i ran ez i a, meiy hasonlít a prii- 
szenteni akaró emberhez : fintorgatja orrát, kinyitja 
száját, nyelvét is kidugja s a legfurcsább grimaszok 
közt — fucsol, a prüsszentésnek csak durványa jő napvi­
lágra, a többi benreked, mint Th.ili Kálmánban a törté­
neti kliséi;. N m is sülyed a prózába, mint az olasz és 
spanyol regények, nem csekély száma a társadalmi élet 
typteus alakjai, a «vágyak és törekvések természetessé­
gében vannak benne költői!eg széppé, vonzóvá téve ; 
távol a sok regény be'* sajátcs módon csinált érzelmek­
nek caricaturáitól. Meséje igen érdekes. Tárgya Halay 
Georges new-yorki fiatal ügyvédnek a véletlen okozta 
viszontagságai a szerelem és szeretett döntő befolyása 
alatt. A női szeszély, annak elég érzékeny bünhödése, 
s a szerelem álttil el nem vakított férfiönérzet diadala 
van benne művészetijej; feldolgozva.— Különösen szép 
a tengerész! hányattatás, de melynek válságos pillanatai 
mégis több szabadságot, jelentékenyebb szerepet jutat­
hattak. volna a phaaiasiánuk.—A melló&események csi­
nosan vannak befűzve, és élénkségük által kiváló becset 
kölcsönöznek e regénynek. Alakjai mindvégig linóm kö­

tettel a teuer vasárnap.
D« a ...a örömünk még nt sem ért veget* mert apvii 

lő en vágj, is iiusvet utaniii harmadik vasárnap, ujabü öröm 
varakoz-utL rank. L naprajeicutelte Ue magát d rcf. vaiíasu 
csaiad, hogy a rom.kaih. egv ház keblébe kivan fe»vétemi. 
Ai miau eiiuiLctL csaiaduk nagy korit tagjai a megelőző napo­
kon a rom. kain. n;i vanas louu ezik ke női keho ok:atasuan
részesültek, s a szem gyuiiaa es áldozás végzésére a.uiíu.eg 
eAkeszkc.Ljk, nevezeti nap reggelen mindnyájan, számra 
l-'cn, meggyunlak, s az ünnepélyes szentmise alatt tenu 
említeti. motion a iiitvanasL letellek a mit színien 
beszeu

ai Kai mi
követett, meiy uen ieieiet adatott e felvett kéruesekre, 

mit lesz keresztény kamunkus módón 
kereszten J kathoilkus miáltal vallja megintet? iazzei 
Csuiatüau ügy eimezíetiek az egynaz Kebiebe lepOa, iiogy 
DeCaak ncvntv va.tozzek intg, uauem va.tűzzek meg szoká­
suk, V a i tűzzek meg eietmodjUk, s arra 
ne vsa ív nc-ieg legyenek k ttnoiikusük 
szívOen, A.-.eivOeu, a Hogy a Iliit bensőjükben hisznek, azt 
külsőleg cseickeüeiciiv aitai is nyilvánítsak. Végeztet ven a 
szentmise ata zacig, . k«.--r isme. mindnyáján ego gyertyá­
vá! az oiiar eiott megjelenve, nagy buzgusagga: aidoziuk. 
A szent ii.lse vegével az ünnepélyt az oiiariszentséggea al= 
das adás zarta Ue.

lia tekintetűé vesszük a jobbágyía.vi curatia keletke- 
kezései, i.,uíj :>i4-.;en aiap1 itatott, s meiy a jelen évig, na­
bar azula jeieutt-keayeu szaporodott a rom. kain. hívek 
szama, ang v-ni kepe.-. ¡-U rom. kai... hiVol íeiuiULutiii, a 
napokban történt esemény.-ke: ügyeimen kívül nem hagy­
hatjuk. ínive: ezek a joboagyiaivi curatia történetében kor­
szakot fognak alkotni, mert íme pár hét alatt az előbbi át­
térés által meiy 18 családot foglalt maga bau a 7 éren aluli 
és 18 éven felüli családtagokkal összesen 46, az utóbbi 
áttérés alkalmával pejig mely 8 családra terjed ki, 21 sze-

hmu i ; es hogy a
kap-

lorekedjeüek, Hogy 

IiaUeiu Ueasu.eg,

* Valóban l'axit Deux !" azt kívánjuk terjes szivünkből. Midőn pe­
dig lelkünk eme legbensőbb óhaj ana k kifejezést adni sietünk, egyszersmind 
a legtisztább üröm szálja meg szivünket a kath. v végegyháznak ezen újabb 
nem érdek, hanem tiszta belső meggyőződés szülte, szép számú aquisitiója 
fölött. — lís igazán örvendezhet a buzgó lelkész is, fáradhatlan lelkipásztori 
mumkásságanak ily dúsgazdag eredményén.
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vetkezettességgel játszik le szerepéket ; czéljok s esz­
közeik, az előnyösen ismert szerző művészi tapintatos­
ságával közvetlenül jellemükből folynak.

Világot vet e regény az amerikai élet sok érdekes 
mozzanatán kivül a különben nagyon is „ametikav'-nak 
látszó barbar matrozkeritésre. — Respectáljuk irányát is, 

távol a moráltól.

részesült. Humánusán gondoskodva volt hosfy rangjához 
illően kényelmes szobája, pompás kosztja s finom szi- 
varai legyenek. De midőn eclatans módon kiderült, 
hogy ez csakugyan nem több a buta cseh kertészle­
génynél : Tisza Kálmán homeri kaczajra fakadt, az el­
lenzéki czikkezők pedig hosszú orral tették le epébe 
mártott tollúkat.

Telkemre mondom! e humoreszk fölér egy egész 
sapka olyan isivel — akarom mondani — országgyű­
lési beszéddel. —

A tg., 20-ik számú füzet Gróf Gvadányi József lo- 
vasgeneralis hírneves Rontó Pálját közli. E müvet 
örömmel üdvözöl:ük, mert olyan hiányt pótol, a mit 
az irodalom kedvelői már régóta érzékenyen éreznek. 
— Gvadányi Rontó Páljából mindössze igen kevés 
példány maradt főn s igy a ritka könyv újabb kiadása 
az irodalomnak csak jó szolgálatot teljesít. A csinosan 
kiállított füzet az eredeti kiadás zamatos nyelvén nit- 
sem módosít, sőt még az eredeti orthographián 
változtat, hogv annálinkább élvezhető legyen 
eredeti sajátságaiban. Az első nngyobbszahásu verses 
magyar humorisztikus elbeszélést őszintéé ajálhatjuk 
olvasóink szives figyelmébe.

mely nincs
A nyelvezet zamatossága, minta magyarsága, szó­

val az irály kedvessége fordító kitűnő jártasságara vall. 
Melegen ajánljuk a t. olvasóknak.

iS-ik füzet. ,,Kisrárosi Arisztokrazia“ vig beszély : 
. Javorek Lukács'1 a muszka „espion“, irta Dr. Spinozza. 
Most már igazán sakkban vagyok. — Ha a diákoknak, 
színészeknek, diurnistáknak azt tanácslom, hogy e füze­
tet kezükbe se vegyék : — rámzudul a kiadó; ellenkező­
leg— azok fognak rám haragudni, mert étvágyukat fel- 
csigáztattam,
rittattam. Hogy azonban a kecske is jóllakjék, a káposz­
ta is megmaradjon, legjobb ha kijelentem, hogy csak 
igenis olvassák el de — tele gyomorral.

Különben az egész beszély egy jóizü falat. Rész­
letesbe nem bocsátkozom, nehogy talán tolihiba által 
is az őt megillető nymbust meghomályositsam. — A tárgy 
választás kitűnő. — Nincs is nevetségesebb a kisvárosi

úgy is elég nagy kontót még szapo-s az

sem
a maga

Már csak e futólagos ismertetésből láthatta a t. 
olvasó közönség, hogy e kiváló becsű vállalat czélját, 
mennyire igyekszik elérni: csakis kötelességet teljesí­
tünk tehát midőn azt minden irodalombarátnak, külö­
nösen a nér> közötti terjesztés végett, pártfogásába 
aiánljuk, különösen azonban a magán és nvilvános 
könvvtárak számára tartjuk legajánlatosabbnak e hu­
morisztikus irányú vállalatot. Adja Isten hogy minél 
szilárdabb talajra találhasson.

aristocratie urhatnámságánál. — Affectál egy ujonan ki- 
revezett löhadnagy gőgjével: fitymál, lenéz mindenkit 
ki hozzá hasonló, vagy pláne pénz vagy czimet illetőleg 
valamivel alantabb áll, felemelkedni pedig a valódi 
arisztokratákhoz nem képes, mert lépten -nyomon kilát­
szik a lóláb, kirí majmolásának nevetséges félszegsége. 
Hja! az úri Ízlést s műveltséget nem kaphatni pénzért. 
Ebben nevelkedni, születni kell. — E nevetséges erőlkö­
désnek s a kávé nénikék ebből kifolyó pletykaságának 
oly élethü rajzát tárja elénk e kedves beszély, hogy 
abban talán még górcsővel sem lehetne egy hamis vo­
náskát találni.

Gátiig P.

— Előfizetést felhívás „Családi költeménvek“ eredeti mii­
vemre ro iv ilőo lap) és azon verseimet tartalmazza, melvekhen a szülők, 
külön a7. atva s a-va, a ‘estvérek, szülőhely gyermekkor s a családi élet 
egyéb mozzanatai vázoltainak. Ara bermentve 50 kr. Gyűjtőknek ötre egy 
t. példány adatik. Temee-T.ippán, 1SS3. Várost- Mihály, polgár-iskolái tanár.

— Megjelent: „Havi közlöny az elmé'eleti ég gyakorlati 
lelkipàsvtorsàs: köréből ' Apr. füzete. Szerk. To’odv Ödön. Ara 
egy évre 4 f-t. — Tartalom: a párbzjoző katontisztekrol. — Assistálás 
szentségtörő házasságkötésnél. — Néhány magyarázó megjegyzés a mise 
kaaorjáről. — A hitelemző képzése. — Decreta s. cong Tndulgentiarnm. 
— Miniszteri ren lelete nyomtatványok, portó mentességéről. — A magy. 
kir. Curia döntvényeiből. — Irodalom. — Tárcza.

— ..Táiékozó ég eerVhízmttvcszeti Gp “ -t-:k száma. Szer­
kesztik és kiadták Füssv Tamás és Dr. Czobor Bél-. Tartalom: A szövet­
kezetek kérdéséhez. — A kath. egyház Oroszországban. — Irodalom. — 
Egt házpolitikai áttekintés. — Pálosiak építészeti emlékei — A kassai 
székesegyház leltára 1604-ből. — Két ereklyetartó az esztergomi tőszékes­
egyház kincstárában. — Rövid közlemények, a lelkészkedő papság köré­
ből. — Irodalom — Vegyesek.

— ..A kereszténység és korunk“ Irta Baugaud Emil, ford. 
Dobos Lajos és Spett Gyula. Ill ik kötet. Bolti ára I frt 50 kr. A kitűnő 
és korszerű müvet mihelyt a két első kötetet is megkapjuk, bővebben is 
fogjuk ismertetni. Addig is melegen ájálljuk t. olvasóink figyelmébe. Az 
első kötet már is két kiadást nyert, mi a miinek kitűnő voltát fényesen 
bizonyítja.

Hasonlót mondhatunk az ugyanezen füzetben levő 
„Javorek Lukácsiról, mely szerző sikerült tréfáját 
örökíti meg s teszi mindnyájunknak élvezhetővé. Köre 
inkább politikai, de ez bizony, fájdalom, nem zárja ki, 
hogy még a legtudatlanabb is jót ne nevessen olvasása 
vagy hallgatásánál. — Metsző gunynyal ostorozza szer­
ző a pártok elfogultságát, melynek jelen bizonyítványa 
egy planeta alatt született a képviselőházi obiigát 
„derültség" „zai", „zivataros tetszés" s „helyeslésekkel". 
A l'isza-kormányt a pénztár üzelmekről vádoló ellen­
zék kapva kapott egy 1876-ban megjelent kőnyomatu 
lap értesítésén, — mely Javorek Lukácsot,® ki akkori- 
biti gr. Károlyi gyáli pusztaságán az ispán konyha- 
kertjében legénykedett, gr. Newsky László 
spionnak lenni állította, sőt bizonyította.

Volt mit hallani Tiszának az ellenzéki lapoktól, 
s nem volt már mód hátra mint elfogatni a veszedelme a 
¡pionír A bamba esetlen legény hiába szabadkozott,- apo- 
litikai éleslátás ezt az álarcz még biztosabb jelének 
tekintette. S ki azelőtt csak pálinkát kávédzott, s fog- 
igymát villásreggelizett, most paradicsomi ellátásban

zkämus
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— Meghívás. A szebenmegyei róm. kath. taai- 
tóegylet tavaszi vándorgyűlését f. évi május 15 — 16-án 
fogja megtartani Erzsébetvároson a „Rafaeli“ tanoda 
helyiségében, melyre az egyleti — rendes is pártoló —
tagok, nemkülönben a népnevelésügy barátai tisztelettel­
jesen meghivatnak. Tárgysorozat: Május 15-én d. e 
Ví9-töl i óráig : 1. Istenitisztelet. 2. Gyűlés megnyitása, 
jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése. 3. Nyilvános 
tanítást tart Őreit Lajos kir. kath. terézárvaházi tanító 
a természettanból. 4. A „Szebenvármegye- földrajzinak 
megbirálására kiküldött bizottság jelentése. D. u. 3 tói 
5 óráig : 5. Nyilvános tanítást tart Thomandl József 
kir. kath. terézárvaházi tanító a leányiskola növendékei­
vel a tornászaiból, b. A nyilvános tanítások megbirálása. 
7. Estéli tél 8 órától ének és zenével összekötött jótékony- 
czélu színi előadás és tánczvigalom, rendezve

A napi események körétől.
— Püspök Urunk 5 Nagyméltósága a 

napokban Budapestre utazott, hogy a főrendiház azon 
Ül ősein, midén a középiskolai törvényjavaslat kerül tár­
gyalás alá, jelen lehessen. Adja az ég, hogy a fáradhat- 
lan gondos fűpásztor fáradozását a legszebb siker koro­
názza s viruló egészségben térjen vissza mély hódolat­
tal tisztelő és önzetlen szívvel szerető Invei körébe !

— Gyász hir. Megdöbbenéssel vettük a leverő 
gyászhirt. hogy ííj. grót Zichy FerenCZ apát, pápa 
0 szentsége szolgálattevő kamarása Rómában a napok­
ban elhunyt, 31 éves kovában. A boldogult, ki fia volt 
id. gróf Zicny Ferencz konstantinápolyi osztrak-magyar 
nagykövetünknek, a budapesti egyetemen végezte a 
hntudomanyokat, s itt is nyert hutudo 1 koszorút. XIII. 
Leu papa u szemsége a nemesi akadémiába hívta meg 
a szeptenetségu itju áldozárt Rórnaba. itt is fényes si­
kerrel oevégezven tanulmányait, a szeutatya sz ulgáiat- 
tevv kamarásává nevezte Ki. E magas hivatalában műkő* 
aött elete végéig, melyet egy makacs gyomorhurut, 
mely csakhamar iiasnartyalouba ment át, oly hamar 
kiolta. Vele a magyar nemzet egy nagyreményű neme s 
alakkai tell szegenycbu, a magyar kath. egyház pedig 
benne egy mar is magas állású, de sokkal magasabb, 
sokául tenycsebb ahasra Hivatott tagjai veszítette el.
R. 1. p.

az egy­
leti tagok által. 16-an d. e. lo-tűl i óráig: 8. Felolva­
sást tart főtisztelendő A védik Lukács ur keleti utazá­
sáról. g. A f. évi augusztus 20-ikára összehívott képvi­
seleti országos tanítói gyűlésre küldendő képviselő 
megválasztása. 11. Indítványok tárgyalása, a jövő köz­
gyűlés idejének, helyének és tárgyainak megállapítása. 
Tisztelettel kéretnek az egyleti tagok, miszerint a gyű­
lésre! megjelenésükről alulirott elnökséget — a leszál­
lított áru vasúti jegyek pontos kézbejutása és az elszál­
lásolás megejthetése czéijából f. évi május i-ig tudósítani 
szíveskedjenek. A 7-ik pontra vonatkozó részletes tárgv- 
sorozat a gyűlés helyszínén fog a t. tag társaknak kéz- 
besittetni. Nagy-Szeben, 1883. április 15-én. Roszkosni 
Elek s. k., tanitóegyleti elnök. Szánthó Mihály s. k., 
tanitóegyleti jegyző.— Pap választás. Cs. Csatószeg Szentsimónon 

a papváiaszias megtörténvén a ternanumoa bejótcea 
ATu¿}' isivau Csik-somlyói linoveldei aligazgató és gymn. 
íanar, ítj. i eleij/j' József udv.-szentiéleKi alesperjs plé­
bános, es l 'eress Sándor cs.-szentimrei lelkész. Az úgy 
elintézése nem tog addig megtörténni, míg Püspök 
Urunk ű Nagy méltósága Budapestről vissza nem tercitd.

— Gyászhir. Mély részvéttel vettük a gyászhirt 
Zeyk Antal alvinczi járási szolgabirónak f. ápril hó 24-én 
történt elhunytáról. Temetése 26-án ment végbe általá­
nos részvét mellett. Számosán jelentek meg e végtisz- 
tességer. a környékről, fökép pedig Enyedről és Gyula- 
Fehérvárról, úgy a közhivatalok képviselői, mim az 
elhunytnak személyes barátai és ismerősei közül. — A 
temetési szertartásokat ngos Barts Ferencz püspökhe­
lyettes és nagyprépost ur fényes segédlettel végezte. — 
Az elhunyt egyike vala azon szerencséseknek, kiket b. 
e. Fogarasy Mihály püspök ő Nagy méltósága személyes 
barátságával tisztelt meg. Alig volt hét. hogy az ő kedves 
rZeykiét" ne láttuk volna vendégszerető asztalánál ; és 
a boldogult kitünően értett hozzá szellemes ötleteivel, 
találó és mindig uj anekdotáival egy pár kellemes per- 
czet szerezni nagyméltóságu barátjának-. — A. menyei 
gazda már mindkettőt elhivá asztalához az örökké tartó 
vendégségre. R. i. p.

A tiszaeszlári bünvád ügyében a kir.
összes vizsgálati foglyok vádfőügyészség védlevele az 

alá helyezését indítványozza. Ezen indítvány szerint 
Schwartz Salamon eszlári, Buxoauni Áoráaám tarczali,
Braun Liput téglási s Taub Emanuel polgárdi sakterck, 
a Soiyinosi Eszteren 1882. április elején a tisza-eszlári 
zsinagógában elkövetett gyilkosság miatt a bttk. 278. 
g. alapjait vóinknak vád alá helyezendők. E szakasz 
következőképen hangzik: „A ki embert előre megfon« 
tolt szándékból megöl: a gyilkosság bűntettét követi el 
s haláilal büntetendő."* Lustig Samuel, Junger Adolf és 
Weisstein Lázár, mint a kik Scharf Móricz tanúvallomása 
szerint a gyilkosság elkövetésekor benn voltat a zsina­
gógában, továbbá Scharf József s a koldus zsidó mint 
bűnsegédek, Szmilovics Jankel tutajos mint oünpártoló 
fognak vád aiá hely eztetni.

Szerkesztői üzenet
- K. Gy urnák Szives vállalkozását örömmel vette tudomásai 

az elnökség és kéri az értekezés tárgyáról némi felvilágosítást nyújtani.
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